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Budapest, 1888. junius 16. 

Európa tekintete ismét Németország felé 
irányul s ma sokkal inkább, mint valaha. 

A kiszenvedett császárt a népek és nem- 
zetek forró könyei kísérik sírjába; az özvegy 
császárné s családja, a német nemzet gyászá- 
ban legmelegebb részt veszt Európa minden 
népe és nemzete. 

Ámde a sír megnyílik, a sír bezárul, — 
azután ismét régi kerékvágásába tér vissza 
a világ, - mely szegényebb lett egy nagy 
tettekre hivatott, nagy s nemes férfiuval, ki- 
nél nemesebb soha trónon nem ült; viszont a 
történelem gazdagabb egy nagy alakkal, kit 
mostoha sorsa nem engede betölteni az ujkor 
történelmében azt a nagy szerepet, melyhez 
magában erőt és tehetséget érez. 

Midőn tehát a kegyelet meleg könyjével 
időzik a világ egy pillanatra az elhunyt csá- 
szár áldott emlékének, — a legnagyobb kíván- 
csisággal tekint az uj császárra, a nagy nagy- 
apa s apa reményteljes fiára: II. Vilmosra. 

Vajjon minő fordulatot vesz a külpolitika ? 

Megmarad-e Németország a béke s az önerő- 
sítés azon útján, melyet I. Vilmos egyengetett 
s III. Frigyes folytatott és megszilárdítani kí- 
vánt? Hogyan alakulnak Németország bel- 
ügyei, a német nemzet erejét képező egységes 
Németország ? 
Az ifju császár harczias kedélye ismeretes. 
Amde azért feltételezhető róla, hogy a békét 
koczkáztatni nem fogja. Igaz, hogy bizalmat- 
lanság veszi körül egyrészt Franczia-, másrészt 
Oroszország részéről. De ha e bizalmatlanságot 
nagyatyja és atyja természetes, benső szövet- 
ségesei bizalma fogja ellensulyozni; ha az uj 
császár szintén át fogja érezni e szövetségnek 
feltétlen szükségét épen Németországra nézve: 
hizszük, hogy a helyzet ugyanaz marad, a 
béke nem fog könnyelmüen veszélyeztetni, s 
ha elvégre más oldalról veszélyeztetnék is, 
akkor is az erős közép-európai szövetség ké- 
pes lesz bármely ellenséggel szembeszállani s 
a feléje dobott keztyüt felvenni. 

Az első perezben természetesen nehéz volna 
véleményt mondani egy alig két-három napos 
. 

császárról. Ámde megnyugtató Bismarck her- 
czeg közelléte s befolyása, mint a kinek óriási 
befolyása van az uj császárra: tanitványára. 

Mindazonáltal azt hiszszük, hogy ma sok- 
kal inkább tarthatunk eshetőségektől, mint 
eddig. : 

I. Vilmos békében akart meghalni. Hajlott 
korának erre szüksége is volt, a háboru izgal- 
mait s általa származott kötelességeket már 
elaggott teste nem bírta volna el. III. Fri- 
gyes beteg teste nyugalmat kívánt, hogy az 
a rövid idő, mely neki még adva volt, önma- 
gának s nemzetének legyen szentelve. 

De II. Vilmosnak minderre nincs szük- 
sége. Ö fiatal, tettvágyó ember, érdemek nél- 
kül, a kinek még csak szereznie kell érdeme- 
ket arra, hogy méltó utóda lehessen nagyatyja- 
s atyjának. 

Vajjon ő is fog-e annyi elnézéssel lenni 
egyrészt Orosz-, másrészt Francziaország fenye- 
gető s gyakran sértő magatartása iránt, — az 
nagy kérdés. 

A legközelebbi külpolitika tehát: egy 
nagy kérdőjel. 

k x 

Vilmos császár a hadsereghez a következő 
parancsot intézte : 

Még alig tette le a hadsereg a gyász külső 
jelvényeit, melyeket örök időkre felejthetetlen 
császárja és királya, nagyon tisztelt nagyatyám : 
I. Vilmosért viselt, már is ujabb csapás érte 
forrón szeretett drága atyám, Frigyes császár 
és király bekövetkezett elhunytával. Igazán 
komoly napjai a gyásznak azok, melyekben 
isten akarata a hadsereg élére állit, és igazán 
mélyen meghatott szivvel intézem első szava- 
mat a hadsereghez. De rendületlen bizalom- 
mal foglalom el azt a helyet, melyre isten aka- 
rata meghivott, mert tudom, hogy dicső elődeim 
mennyire beültették a hadseregbe a becsület 
és kötelesség érzetét és tudom, mily fényes 
tanubizonyságát adta a hadsereg mindenkor 
ez érzületnek. Nemzedékről-nemzedékre, fiuról- 
fiura szálló örökség a hadseregben a hadurhoz 
való törhetetlen ragaszkodás, és utalok viszont 
nagyatyámra, kinek képe még mindnyájatok 
szeme előtt lebeg a ki oly fényes példányképe 

a dicsteljes és tiszteletreméltó hadurnak, mely- 
nél szebb és szívhezszólóbb már nem képzel- 
hető; drága atyámra, ki már trónörökös ko- 
rában fényes helyet vivott ki magának a had- 
sereg évkönyveiben, és hosszu sorára dicső 
őseimnek, kiknek nevei ragyogó betükkel van- 
nak megörökitve a történelem lapjain s kiknek 
szive mindig melegen dobogott a hadseregért. 
Igy vagyok én is összeforrva a hadsereggel, 
igy vagyunk mi egymásért teremtve és igy 
fogunk mindenkor szilárdan összetartani, akár 
békét, akár vihart hozzon isten akarata. — 
Ti most hűséget és engedelmességet esküdtök 
nekem és én fogadom, hogy sohasem fogom 
feledni, hogy őseim szemei a tulvilágról rám 
vannak függesztve és hogy egykor számot kell 
adnom nekik a hadsereg dicsőségéről és be- 
csületéről. 

Frigyes császár oly helyzetben nyugodott az ágyon, 
a mint azt Werner Antal kivánta, képe megalkotására. 
A császár vonásai kevéssé változtak, békés nyugalom 
tükröződik vissza arczán, bár a komolyság és fájdalom 
nyomaival. A beesett arcz szine sárga, a szemek bár 
lezárvák, kissé kidüledezőnek látszanak. Szakálla sok- 
kal kevésbbé őszbevegyült, mint várta volna az ember. A 
császár jobb karja a kard markolatján pihen, melyet 
a wörti csatában lviselt. Mellén az a hervadt babérko- 
szoru nyngszik, a melyet a wörthi csata után felesége 
küldött neki. Hautmann tanár és Wickersheimer prae- 
parator balzsamozták be a császár holttestét. A nyak 
főüterén át csepegtették be irrigatio segélyével a bal- 
zsamot. Frigyes császár számos irásbeli feljegyzést ha- 
gyott hátra, melyek részben San-Remoból vannak kel- 
tezve. 

A Friedrichskronból a Béke-templomig vivő ut 
gyászmezt öltött. A Béke-templomhoz mausoleumot 
épitenek, melyben majdan Frigyes császár fog uyu- 
godni. Egyelőre a császár hüll tetemét a Béke-temp- 
lomban helyezik el. A császári kastélyban a gyászün- 
nepély f. hó 16-án egynegyed kilenczkor ért véget. A 
gyászünnepélyen az egész császári család és a feje- 
delmi személyiségek mind jelen voltak. A gyászbeszé- 
det Persius udvari lelkész tartotta s a főtemplom ének- 
kara énekelt. - Frigyes császár kivánsága szerint, a 

potsdami Frigyes templom mausoleumot épitenek, a 

hová őt és majdan családját temetni fogják. 

A ,„BRASSÓ TÁRCZÁJA. 

Petőfi baráti viszonyairól. 
; Irta: Végh Mátyás. 

(Folytatás.) 

S ha még megemlittem Kuppis Vilmos katona 
barátját, kivel a sárga pittykés közlegénység napjainak 
sanyaruságait osztotta meg jó barát módjára s kihez 
Petőfi két szép költeményt is irt s továbbá ha felho 
zom grf. Teleki Sándort, az egyetlen eleven mágnást, 
kivel demokratikus hajlamainál fogva melegen simpa- 
tizált — nagy részben kimeritettem Petőfi azon barát- 
hinak névsorát — kikkel semminemű körülmények 
özött össze nem tüzött, kiknek számára lantjának a 
arátságra szánt hurjain kitárva állt melegen érző 
eble. 

Nem mindig igy volt ez az a'ábbiakkal! 
Ismeretes a magyar irodalom történetéből, hogy 

etőfinek nem volt igazabb pártfogója Vörösmartynál 
. Vörösmartynak nem volt igazabb tisztelője Petőfinél. 
senki sem velt mélyebb hatással Petőfire, mint Vö- 
rősmarty, ő vezette be az irodalomba. Petőfinek min- 
den genialitása mellett is sokkal nebezebben sikerül 
ismerést és méltánylatot vivni ki, ha oly hatalmas 
8 népszerü pártfogó nem támogatja s nem igyekszik a 
Szvéleményt tájékozni mint Vörösmarty. Az ő tekintélye 
löbbet használt Petőfinek, mint az összes fiatal irók 
elványozása és tömjénezése. 1844-ben ismerkedett 
eg vele, akkor tudniilik, midőn Petőfi a végponton 

alt 8 kétségbeesett bátorság lepte meg szivét. Elment 

Magyarország legnagyobb emberéhez oly érséssel mint 

a mely kártyás utolsó pénzét teszi fel, hogy élet vagy 
halál? És Petőfi nyertes lőn : Vörösmartyban, ugy szólva 

atyát lel s később neki ajánlja költeményeit hálája és 
szeretete jeléül. Es e hála és e szeretet majdnem sem- 
mivé lesz — egy politikai kérdésből származott össze- 
zördülésök miatt. A kérdés-megismerkedésöők után 4 
év mulva - az ujonnan szervezendő magyar hadse- 

reg vezényszava körül forgott. Vörösmarty a nemzet- 

gyülésben a német vezényszó meghagyása mellett a 

a többséggel szavazott. Petőfi, ki ebben barátja által 

szent elveinek megsértését látja - keserüen fakad ki 
a nemzet nagy énekese ellen, s egy költeményt ir, 

melynek refrainje: ,Nem én téptem le homlokodról, 

magad tépted le a babértl E költeményt kisérő jegy- 
zet utolsó szavai erősen bizonyitják Petőfinek szilárd 
elvhez való ragaszkodását: Brutus talán sirva szurta le 
jóltevőjét, atyját Caesárt, de leszurta; hogy Vörösmar- 

tit elitélem, nagy áldozat, melyet szivem tesz elveimért, 

de bárm nő nagy ez áldozat, kész vagyok és minden- 
kor kész leszek sokkal nagyobbat is tenni értetek, 
szentséges elveim !* 

Vörösmarty e támadást nem hagyja szó nélkül 
s Petőfinek nyilvánosan válaszol, melyben eljárásának 
helyességéről akarja meggyőzni Petőfit. És vajjon Pe- 
tőfi támadása magan hordja-e a hálátlanság bélvegét, 

a tiszteletlenség vádját ? Szerintem' korántsem! Petőfit 

ez időben a lázas napok izgatottsága a politikai el- 
velért való rajongás folytonos lelki harczban tartották, 

féltette az eddig kivivott politikai sikereket s féltékeny- 

ségében többeket magával ragadott, azokat is, kikhez 
a leghivebb barátság füzte. Sem tekintély, sem józan 

esze nem tudták e lelki harczát lecsillapitani. Ez exál- 
tált állapotában követi el Vörösmarty ellen a táma 
dást, mit Vörösmarty legjobban tudott s ép azért 

komolyan sem vett s pár hét mulva ismét barátságába 
fogadta megtévedt ifju barátját. Nem igy történt az 

Joókaival, kivel Petőfi összeveszett és sem is békült ki 
Az ok a barátság megszakitására a fentebbi po- 

lemiából keletkezett. Jókai ellenezte a Vörösmartyt 

megtámadó vers kiadását, mit Petőfi, mnt az Életké- 
pek társszerkesztője az ellenzés daczára is megtett a 

a Jókai távollétében. E miatt a még gyermekkorban 
kötött barátság a két költő közt örökre megszünik; 

a szabadságharcz eseményei messze vetik a két el- 

lenfolt egymástól - s csak egyszer találkoznak még, 
Buda ostrománál .. .. többé soha. Érdekes s bizo- 
nyos látnokszerüség huzódik végig Petőfinek Jókai- 
hoz irt epistolájában; hadd idézzek belőle egy vers- 
szakot : 

»Szentül hiszem, ha a világ 
Elfordul is szivemtől, 
Ha világnak ajakán 
Reám átok átka rendül: 
A te ajkadról akkor is még 
Reám csak áldás lebben el; 
Ha a világ egy kéz lesz, 
Mely eltaszit, miként dögvészest) 
Kezed még akkor is ölel.. 

Bár nem kellett Jókainak ily értelemben a korán 
elhunyt költő iránti baráti kegyeletét kimutatni, de 
annyi bizonyos, hogy Jókai az, ki Petőfiről a legtöbb- 
ször, a legmelegebben emlékezett meg. 

(Vége következik.) 

Egész évre Tíért, félévre 8 rt50 kre 
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F. hó 16-iki délelőtti 10 óra óta szakadatlanul 

özönlött a közönség a halottas szobába, hogy megte- 

kintse Frigyes császár holttestét. A látogatók koszoru- 

kat és virágokat raktak le s a legpompásabb és leg- 
drágább koszoruk mellett ott voltak láthatók a nép 
egyszerűü fiainak szerény koszorui is. A bemenet tel- 
jesen szabad volt, s a nép folyton nagyobb tömegben 
todult, hogy szeretett császárját még egyszer láthassa. 

A holttestet este tették ravatalra. 
A császárt már csütörtök este készitették elő 

arra, hogy végfeloszlásához közel áll. - Tekintete és 
mozdulata azóta elárulták, hogy megnyugszik sorsá- 

ban. Az este magához hivatta azokat, a kik személyes 
szolgálatokat végeztek körülötte. Mindegyiküknek ba- 

rátságos mosolylyal kezet nyujtott. Egyeseket homlo- 
kon csókolt és igy bucsuzott el tőlük. 

Németország külföldi képviseleteit utasitották, 

hogy az illető udvarokkal és kormányokkal haladék- 

talanul közöljék néhai II. Frigyes császár azon utolsó 
rendelkezését és az özvegy császárné óhaját, a mely 

szerint a megboldogult császár temetési szertartása 

egészen szük családi körben és minden nagyobb ün- 

nepélyesség nélkül fog megtartatni és igy a császári 

ház legközelebbi rokonain kivül, idegen uralkodók, 

avagy azok családjának tagjai ne fáradjanak a te- 

metésre. 
x 

Berlini politikai körökben arról biztosit- 
ják az ügy iránt érdeklődőket, hogy Frigyes 
császár halála nem fog változást előidézni a 
külügyi politikában. A főtörekvés ezután is 
arra lesz irányozva, hogy a béke fentartassék. 
A belügyi kérdésekben is azt hiszik, hogy a 
kormány magatartása nem fog változást szen- 
vedni, s hogy minden tekintetben a megkez- 

dett munka folytatására irányozzák az intéző 
körök figyelmüket. A trónváltozásnak a biro- 
dalmi gyülésen való notifikálása alkalmával, 
erősen kifejezésre fogják juttatni az illetékes 
körökben uralkodó békeáramlatot. A birodalmi 
gyülés rendkivüli ülésszaka után az országgyü- 
lés azonnal összeül, s ez alkalommal megtör- 
ténik II. Vilmosnak, az uj császárnak, az al- 
kotmányra való fölesketése. 

Főudvarmesterré valószinüleg Liebenau fog 
kineveztetni, mig Radolin herczeg egyelőre nyu- 
galomba lép és alkalmilag nagykövetté fog ki- 
neveztetni. - II. Vilmos császár egyelőre a 
potsdami Márvány-palotában fog lakni. Hallo- 
más szerint, Putkamer a császári báz minisz- 
tere lesz. 

Bismarck herczeg és Valmos császár ki- 
dolgozták Németország nemzetközi politikájának 
végleges programmját. A programm voltakép 
változatlanul a régi, a hármas szövetség szer- 
ződéseire alapitva azt a czélt követi, hogy az 
általános béke fentartassék, a szövetség Ausz- 
tria-Magyarországgal és Olaszországgal pedig 
megszilárdittassék. 

Belföld. 

Brassó, jun] 18. (Országgyülés.) A képviselő- 
ház szombati ülésének elején, az elnök felállva helyéről, 

meleg és részvétteljes hangon emlékezett meg a né- 

met császár elhunytáról. A képviselők, sőt még a kar- 
zati közönség is, szintén állva hallgatták meg az el- 

nök szavait, kinek javaslatára a miniszterelnök meg- 
bizatott, hogy a magyar képviselőház eme részvétnyi- 

latkozatát a német kormánynyal közölje. Az ülés ez 
alkalomból félórára felfüggesztetett. 

A napirend tárgyai simán intéztettek el. A szesz- 

adó törvenyjavaslatra vonatkozó főrendi módositáso- 
kat a ház észrevétel nélkül elfogadta; ugyszintén a 

Horvátországgal 1885-re való leszámolást is, melyet 
Molnár Viktor referált, tudomásul vette. 

Discussio csupán a kérvényeknél támadt, melye- 

ket Gajáry Ödön előadó referált. Legtöbb időt vett 
igénybe a hétfalusiak hérvénye a köztük és Brassó 
közt fenforgó birtoküyyben, mely fölött élénk és érde- 
ket keltő discussió fejlett ki s ebben részt vettek: Hol- 

laki, Orbán, Horváth Gyula, Horánszky és Fabiny 

miniszter, ki oda nyilatkozott, hogy ha e nagy idők 

óta huzódó ügyben egyezség jönne létre a felek közt, 
erről a háznak kimeritő jelentést teend, különben pe- 

dig a megoldást törvényjavaslatban fogja proponálni. 

Végűl Tisza miniszterelnök előterjesztésére ki- 

mondá a ház, hogy elnapolás előtt több érdemleges 

ülést nem tart. A főrendi izenetek átvételére azonban 

jövő héten formális ülések még lesznek. A nyári szün- 

idő után október közepe tájára helyezte kilátásba a 
miniszterelnök a törvényhozás működésének ujra meg- 

kezdését. És hozzá tevé némelyek tájékozására, hogy 
ba a nyár folyamán komolyabb idők állanának be, a 

miket ő ugyan nem remél, akkor a korona ujra ösz- 

szehivhatná korábban is az országgyülést; mert hisz 
a kormány oly esetben meg sem mozdulhatna a nél- 

kül, hogy a törvényhozástól felhatalmazást ne kérjen. 

Brassó város rendszeres erdőgazdasági 
űzemtervei. 

VI. 
Olyan vidéken, hol magas hegyes és fensikok 

hiányában az erdők a bükkfa tenyész-határát nem igen 
léphetik tul s tehát jó luczfenyőt nem lehet remélni, 

ott lehet talán a különben szintén igen hasznos és 

becses jegenyefőnek is olyan kiváló jelentőséget tulaj- 

donitani, mint a minő az üzemtervekben oly határo- 

zottan kifejezésre jut; de az adott viszonyok között 

az A-val jelölt üzemosztályokban csakis ott lehet azt 
határozottan ajánlani, hol a hüvösebb fekvés és silá- 

nyabb talaj miatt a tölgyfát még elegyesen sem lehet 
uralkodó mértékben tenyészteni. - Ellenkező esetben 
azonban ajánlatosabb lenne lehetőleg tölgyfát, s csakis 
azután és e között a netalán szükségesnek mutatkozó 
talajbeárnyékolás és javitás végett alárendelt mennyi- 

ségben a jegenyefenyőt is alkalmazni. Különösen áll 

ez az I. és III-ik kerülethez tartozó A. üzemosztályok- 

ról, mint a melyekben t. i. most is 15- illetőieg 300, 

a tölgyfa. 

Ugy járva el ugyanis, a mint az tervezve van 

(59 és 74 hold), előrelátható, hogy az annyira értékes 

és hova tovább, mindinkább keresett tölgyfát s átalá- 

ban véve az u. n. tényigényes fanemeket idővel telje- 
sen ki fogja szoritani a 465b-650, arányban tenyészteni 

tervezett árnytűrő fanemek; különösen pedig az e te- 

kintetben annyira szivós jegenyefenyő. 

A választandó fanemekre nézve tehát általán- 

véve röviden megjegyeztetik, miszerint: az A-val jelölt 

üzemosztályoknak alantabb fekvő, közvetlenül északra 
nem hajló és mélyebb talaju osztályai számára ural- 

kodó fanemek, lehető eg a tölgyfát, ugyanott a ke- 

vésbbé erőteljes és sekélyebb talaju osztályok számára 

ezt és az erdei s fekető fenyőt lenne czélszerü alkal- 
mazni s csakis az északra hajló s hüvösebb helyeken 

kellene a jegenyefenyőt, luczot, bükköt stb. más, árny- 

türő és talajjavitó fanemeket is uralkodó mértékben 

alkalmazni. 

A B-vel jelölt üzemosztályokban a luczot és je- 
genyefenyőt kellene elegyesen a természetes uton ugy 

is fellépő bükk mellett és helyett s a C-vel jelölt, véd- 

erdőt képező üzemosztályokban alant (a tölgy regió- 
jában) a talajjavitó erdei és feketefenyő, fenn pedig a 

luezfenyő lenne alkalmazandó olyképen, hogy egyes 

megfelelőbb pontokon a vörös és sima fenyő-, illetőleg 

a czirbolya fenyőnek hely adatnék csoportos megtele- 
pités utján. 

Üzem és tarolási módra nézve pedig: az 4-val 

jelölt üzemosztályok számára, hol a mély, erőteljes és 

nem meredek: a tarlóvágással, máshelyt pedig s te- 

hát csak kivételesen az 5--5 évig tartó fokozatos le- 

tarolással egybekötött szálerdőgazdaság. 

A B-vel jelölt üzemosztályok számára általán véve 

az 5-65 évig tartó fokozatos letarolással egybekötött 

szálerdőgazdaság, s a C-vel jelölt véderdők számára 

a rendszeresen szálaló üzemmód lenne alkalmazandó; 

vagy legalább is fenntartandó lenne a fenn idézett 

számu magas miniszteri rendeletb n A. és B.-vel je- 

lőlt üzem osztályokra nézve általán véve már elfoga- 

dott és megállapitott 5—65 évig tartó fokozatos letaro- 
lással egybekötött szálerdőgazdaság. 

Kivánatos lett volna és lenne továbbá: az alkal- 

mazandó fordát is minden egyes üzemosztályra nézve 

külön, az illető üzemosztályban uralkodó fanemnek 

megfelelő legnagyobb átlagos évi tömegnövedék korá- 
val egyenlőnek venni. 

Az alkalmazott pénzügyi forda alapja ugyanis sok 
mindenféle változó körülménytől és tényezőtől van 

függővé téve és a miatt folytonos ingadozásnak van 

alávetve főleg a szóban forgó erdődus vidéken, hol a 

gazdálkodás most még csak külterjes; de nem tud- 

ható, hogy mikor és minő arányban fog az belter- 

jessé válni. 

Mig ellenben a legnagyobb átlagos fatőmegnöve- 

dék kora oly szilárd és változhatlan alapot képezne e 

tekintetben, hogy a tervbevett és bizonyára hosszu 
időre kiható nagymérvü beruházásoknak és gazdasági 

reformoknak is méltó alapját képezhetné. 

Azon körülmény, hogy az erdőbirtokos és a ke- 

reskedővilág időszakonként más és más méretü fa- 

anyagokat igényel, döntő befolyást nem gyakorolhat e 

tekintetben, mert a beterjesztett üzemtervekben vá- 

lasztott (rövidebb) pénzügyi forda mellett termelhető 

bizonyára vékonyabb méretü faanyagokat a legnagyobb 

átlagnövedék korának megfelelő forda mellett is elő 

lehet állitani pl. az áterdőlés és gyérités czimén ter- 
vezni szokott elő- és köztes használatoknak megfelelő 

mérsékelése, vagyis sürübb állabok nevelése által.. 

Rövidebb forda mellett azonban az időszakonkény 

avagy állandóan beáliható vastagabb méretű faszük. 

ségletnek a legteljesebb akarat mellett sem lehetn, 

eleget tenni. 

Selmeczi erdész vendégeink. 
- Utóhang a III. naphoz. – : 

Legutóbbi tudósitásunkból a zernesti papirgyá. 
ban mondott három fefköszöntő még kimaradt. Ugyan 
Dück József, Schnell Károly s Zaminer Ede j. 

mételten különböző variatiokban és hasonlatokat alkaj. 
mazva a hazáért, a hazaszeretetért s az abban lak, 
különböző faju és rangu polgárok kölcsönös szeret téén 

ittak, kiemelve mindannyian, hogy e tekintetben a bras. 
sói szászok nem hagyják az elsőbbséget maguktól elyj. 

tatni, a miről meggyőződhettek most is az előttök oly 

kedves erdőknek jelenlévő barátjai, müvelői és kezelő; 

Negyedik nap. 

Daczára a szép, derült, üde napnak, már kiz 

lassabban gyült össze a társaság reggel a lövöldénél 

mintha csak bánat és csüggedés vett volna erőt az 
ifju kebleken, tudván tudniillik azt, hogy: ez les; 
az utolsó. 

A Czenknek erdészeti szakszempontból is való. 

ban tanulságosan bükköstől beárnyalt kanyargós utain 
fölsétálva a tetőre, Alesius Oszkár, Hintz Ernő, 

Sehnell, Stenner és több, már korábbról is ismernt 
ur várt a város részéről, - melynek a Czenk körül 

és felett elterülő erdősitéseit s idősebb erdeit volt meg. 
szemlélendő ma a társaság. 

Félóra is eltelt azonban, mig a mellvédtől el le. 
hetett hivni és vonni az onnan feltáruló világhirű pa. 

norámába mélyedett ifjakat s véneket. 
A terméketlen, kimerült és alásuvadó talajnak 

erdősités által való termékenynyé ftételét s megkötését 
számtalan példán át megszemlélvén s a város körüli er. 
dők üzemi beosztását és tervbe vett kezelési módját 
most már a helyszinén is tanulmány tárgyává téve, 

déltájt a Helden-Graben- nevü kies tisztáson ütött 
a megtérés órája. 

Alesius Oszkár városi tanácsos hangulattelje 
szavakban emlékezett meg arról, hogy rövid pár év 

alatt már ismételten részesült Nagy Gyula kir. erdő. 
felügyelővel azon szerenesében, hogy e bűvös erdők 

hűs árnyain távolról jött kedves vendégeket kalauzol. 
jon a város pevében. Nevezetesen az irók és mü- 

vészek tavalyi kirándulását érti, midőn a szintén 
kedves vendégeken kivül még szépeket is volt alkalma 

üdvözölni. Örvesdett akkor is a szerencsének. De ör- 
vendenie kell most még inkább, mivel a kiket most 
üdvözöl és köszönt, azok épen azok, kik e büvös er- 
dők fáit isten után megteremtik, fölnevelik. Költőkből 

idézett gyönyörüű szavakkal s végül magyar nyelven 

élteti az erdészeket és az azokat nevelő s azokká 
lenni vágyó vendégeket. 

Szécsy és Fekete erdőtanácsos és tanárok 
viszonzása után Nagy Gyula kir. erdőfelügyelő ismétl 

röviden, hogy miket volt alkalma Brassó város erdel- 

ben a letelt rövid idő alatt látni és tanulmányozni 4 

vendégeknek. S az elért eredményt szakaszonként cso- 

portositva, leolvashatónak véli az illető szaktanárok 
arczáról is. : 

Az erdőmivelés és ápolás terén oly eredménye- 
ket és tevékenységet láthattak a város részéről, hogy 
azzal tökéletes összhangban áll az illető szaktanárnák, 

Feketének határt nem ismerő jó kedve és Jelkesedése 

az itteni szászok iránt, a mely odáig vitte őt, pl. hogy 
szászabb akart lenni Pildner Ferencznél, és rövidlá- 

tót szimutálónak nevezte őt még az első nap estéjén, 
mert azt állitá és óhajtá, hogy hazánkban egy össze 
tartó, egyzéges magyar nemzet van és létezik; s szá: 

szabb akart lenni Sehnell Károly ügyvédnél, kivel 

szemben vitatta helyes voltát azon kifejezésnek, hogi 
Brassóban és Brassómegyében s igazi u. n. magyal 

vendégszeret4-ben s nem szász vendégszeretetben 
részesültek ők. 

Láthatták azt is - mondá - a mit különbel 
már Zaminer is mondott tegnap, hogy itt egyetlen egf 

fanemet sem vetnek meg csupán csak azért, mert egyik 
vagy másik fajhoz tartozik. Egyformán szeretik azl, 

legyen bár fenyő, nyir, nyár, tölgy stb. ennek fajánál 

fogva a neve, mert ugy fogják fel azt, mint a mind. 
nyájank előtt annyira kedves természetnek, és pedib 
a jelenlevő fiatal tudós, Rejtő Adolf tanársegéd altal 
oly nagy előszeretettel ápolt és müvelt növényorszás 

nak többé kevésbbé hasznos, de minden bizonynyal 

létjogosult teremtményét, lényét. 
De láthatták azon okos, előrelátó s körülté 

kintő tervet is, mely szerint a város oda törekezi 

miszerint azon fanem és állab-alakulás, a mely báran 

oknál fogva nem képes megfelelni az okszerű erdőgak 
daság szempontjából reá váró feladatoknak, sőt a méll 
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telenlegi szerepe és viselkedése által kárára lenne és Jun. 25-én d e. V. oszt. mennyiségtan, ábr. is fel van véve a programmba. Nagyon könnyen meg- 
ve szélyeztetné a nagy egészet alkotó erdőgazdaságnak 
érdekét és czéljait: biz' azt idők folytán, sorban rend- 

ben elegyitik, kicserélik, átalakitják más fanemekkel s 
labbalakulásokkal, épen ugy, mint hazánk irányadó 
olitikai körei tervezik a hazát alkotó s fenntartó lé- 

kel és intézményekkel szemben azt. 

Az erdőrendezés és üzemtervkészités terén azon- 

pan nézete szerint határozott és biztos sikert igérő 

dolgokat nem tud a város felmutatni. Vannak kitünő 

és pontos térképek. S a tervbevett gazdálkodás mi- 

kéntje is meg van állapitva; de ez oly komplikált és 

oly egyformán részletes és messzekiható az erdők min- 

den legfélrébb eső zeg-zugaira nézve is, hogy azt az 

adott viszonyok közt azonnal alkalkalmazni és foga- 

natba venni nem lehet. De mert bizik a városi erdők 

ögyeit intéző körök és közegek gyakorlati érzékébe, 

biszi, hogy e téren is rövid időn meg lesz találva azon 

at és mód, a mely biztos czélhoz vezet. Est olvassa 

Je Sólcz kir. főerdőtanácsosnak, mint ezen szakta- 

nárának végettenül nyugodt és a dolgok rendes folyá- 

gával itt is megalkudni tudó kedélyállapotáról. 

nyek 

De már az erdőhasználat, erdészeti faipar és ke- 

reskedés terén, a mely különben is az erdőmüvelés, 

ápolás és rendezés után következik, sajnos, de való, 

hogy vajmi keveset sikerült felmutatni. Futólagosan 

beteg is lett – talán ép e miatt -– Szécsy erdő- 

tanácsos ur, mint e szak tanára, ugyannyira, hogy a 

brassói hölgyek kedves társasága s gondos ápolása 

nélkül talán komolyabb baja is lett volna. Hiszi és 

reméli azonban, hogy a midőn még ujból szerencsénk 
lesz a mostani kedves vendégekhez, pl. az országos 

erdészeti egyesülettel együtt e téren épen oly teljes 

sikert és eredményt lehet felmutatni, mint az erdőmü- 

velés terén, s ép oly futólagosnak fog e baj is bizo- 
nyulni addig, mint a Szécsy uré. 

Sóltz főerdőtanácsos szintén ismételvén a látot- 

takat és tapasztaltakat, teljesen sikerültnek mondja a 

kirándulás ezen részét, mivel a miért idejöttek, való- 

ban feltalálták azt. Sőt többet is annál. Köszöni tehát 

azt az illetőknek és bezárja a kirándulás brassói ré- 
szét hivatalosan. 

Utó iratképen Fekete Lajos erdőtanácsos ha- 

tártalan jókedvet és örömtelt kaczajt idézett fel, mi- 

dőn a pompás és illatos zsivány pecsenyék és fléke- 
nek körül sürgölődő egyik fiatal városi erdőtisztben 

fölfedezte azon diabolus rotae--t, a kinek köszönhe- 

tő tulajdonképen ezen jól sikérült gyakorlati kirándu- 
lás. Ő volt ugyanis, a ki tavaly pótvizsgázni járván, 
meghivta az akadémiai tanár urakat az itteni kultu- 

rák megszemlélésére. - S igy jött aztán létre tehát 
végre valahára azon gondolat, hogy meg kellene talán 

mégis nézni azokat, - daczára t. i. annak, hogy 
már több év óta kir. erdőfelügyelőség is van itt és 
hirdeti az itt lévő szép erdősitések létesitését urbi et 

orbi; sőt daezára annak, hogy pár év előtt ő is kör- 

utat téve erre, látta azokat és jelentéseket is tett azok 

felől, eltekintve még a budapesti kiállitáson és ezen 

kulturákat ért elismeréstől. 

Éltette tehát a ,diabolus votae"-t. 

Harmadik csengetés'-re a lövöldéhez tért vissza 
az egész társaság, hol ujból szaporodott nagyban az 

— A városból is többen jöttek ki még egyszer elbu- 
csuzni nem hivatalosan is. Sőt a szomszéd Háromszék- 

vármegyéből is a sepsi szentgyörgyi m. kir. erdőhi- 

vatal tiszti személyzete Kovács Géza kir. erdőmester 

Simon Gyula főerdész s Nagy György erdész urak 

személyében megjelent, a kedves volt tanárokat s le- 

endő szaktársakat legalább az utolsó perczben látni és 

az indóházhoz kikisérni, a mi csakbamar be is kö- 

vetkezett - ép oly eleven és mozgalmas képet nyujt- 

va, mint a bejövetel alkalmával. 

Tanugy. 
A brassói m. kir. állami föreáliskola évzáró 

vizsgáira, az intézet tanulóinak szüleit és a tahügy 

barátait, ezennel tiszteletteljesen meghivja az igaz- 

gatóság. 
Az évzaáró vizsgák rendje. 

Junius 18-ikán d. e. az I. osztályban: magyar, 
német, földrajz; d. u. az V. oszt. magyar, német, fran- 
özia, történelem. 

Jun. 19-én d. e. a II. oszt. magyar, német, föld- 
rajz; d. u. a VI. oszt. magyar, német, francz a. 

Jun. 20 kán d. e. a III. oszt. magyar, német, 
franczia; d. u. a VII. oszt. magyar, német, franczia. 

Jun. 21-én d. e. a VI. oszt. történelem, meny- 
nyiségtan, ábr. geometria; d. u. a IIl. oszt. számtan, 
rajz, geometria. : 

Jun. 22-én d. e. a VII. oszt. történelem, meny- 
nyiségtan, ábr. geometria; d. u. az I. oszt. számtan, 
mértan, természetrajz. 

Jun. 23-án d. e. I. II. III. oszt. az ev. ref. és 
ág. ev. tapulók vallásvizsgája s az V., VI. és VII. a 
latinul tanulók vizsgálata; d. u, V., VI. és VII. az ev. 
és ág. ev. tanulók vallásvizsgája. 

bezárása s a bizonyitványok kiosztása. 

e. 8 órakor, d. u. 3 órakor veszik kezdetőket. Egyide- 
jüleg ezen bérház első emeleti tantermében a tanulók 

geometria, természetrajz, vegytan; d. n. III. oszt. tör- 
ténelem és physika. 

Jun. 26-án d. e VI. oszt. természetrajz és vegy- 
tan; d. u. II. számtan, mértan, természetrajz. 

Jun. 27-én d. e. VII. oszt. phystka és termé- 
szetrajz. 

Jun. 28-án d. e. I-VII. toroakirándulás. 
Jun. 30-án d. e 9 órakor az iskolaév ünnepélyes 

Jegyzet. A vizsgálatok a Popp Zoé-féle bér- 
ház II. emeleti rajztermében fognak megtartatni és d. 

rafzai lesznek kiállitva, melyek megtekintekintésére az 
érdeklődők ezennel megbhivatnak. 

A közönség köréből. 
Nyilvános köszönet. 

Feledhetlen emlékü boldogult testvérbátyám, kö- 
peczi Deák Farkasnak f. hó 4 én történt gyászos el- 

hunyta alkalmából az ország különböző részeiből, tes- 

tületektől és egyesektől oly számos és megható rész- 
vétnyilatkozatot vettem, hogy azokra jelen helyzetemben 

képtelen vagyok egyenként mivel válaszolni s épen 

ezért kötelességemnek tartotlam a nyilvánitott kegye- 

letes érzelmekért itt a nyilvánosság terén magam és 

a család nevében hálás köszönetünknek kifejezést adni. 

Marosvásárhely, 1888. junius 15. 
Deák Lajos. 

Helyi és vidéki hirek. 
Kérelem. Azon t. előfizetőinket, kik előfizetési 

dijaikkal még hátrálékban vannak, kérjük tisztelettel, 

sziveskedjenek előfizetéseiket minél előbb beküldeni. 

Rendkivüli városi közgyülés lesz holnap, szer- 

dán, d. u. 3 órakor a tanácsházban. A tárgysorozat 

nagyobbára az utolsó rendes ülésről elmaradt, csekély 

jelentőségű tárgyakból, többnyire alapittványok stb. 

leg második városi orvos választása; a kórházi gond- 

nok s ellenőr választása; az állandó választmány vá- 

lasztása; a városi ipariskolai bizottság választása. 

Nyilvános köszönet. Tek. Nagy István ur a bras- 

dologi szükségleteinek részbeni fedezésére folyó évi 
janius hó 10 én tiz forintot sziveskedett adomá- 

nyozni, mely hazafias áldozatkészségeért fogadja a 
nyilvánosság előtt is legszivesebb köszönetemet. — 

Brassó, 1888. junius hó 13-án. Koós Ferencz, kir. 

tanácsos tanfelügyelő. 
Gyülés. A ,Brassói kereskedelmi és iparegyesű- 

lett választmánya f. hó 19-én, kedden, este 8 
órakor rendkivüli ülést tart saját helyiségében. A 

gyülésnek igen fontos tárgyai lévén, a tagok ez uton 

is kéretnek pontos megjelenésre. 
Zenevizsga. Valóságos matinée volt az, mit az 

áll. polgári leányiskola tegnap d. e. növendékeivel 
rendezett, gyönyörködtetve s igazi élvezetet nyujtva 
azon diszes nagy számu közönségnek, mely a „Nap" 
nagytermét zsufolásig megtölté. A vizsga programmja 
négy csoportra osztva, 22 pontból állott, melynek 
mindegyike éleénk tanuságot tett arról, hogy az iskola 
zene- s énektanitója. Stark ur nagy alapossággal, szak- 
ismeret- s lelkiismeretességgel igyekszik növendékei 
müűérzékét kifejleszteni. Egy-egy közremüködő valóban, 
korához mérten, bámulatra méltó érzéssel s techniká- 
val tud játszani, a karénekek pedig oly praecisek, 
hogy bizony akár iskolán kivül is bemutathatók. El- 
tekintve a vizsga kitünő sikerétől, meg kell jegyeznünk 
hogy állami iskolánk minden ily vizsgájával ujabb és 
ujabb tért hódit magának a közönség előtt, a mely 
leginkább ily alkalmakkor győződik meg ezen iskola 
példás vezetéséről s tanerői lelkiismeretességéről. Na- 
gyon óhajtanánk részletesen is irni ezen matinéeról, 
de lapunk szűk tere nem engedi ezt. 

Hangverseny. Thiele ur, a városi zenekar sólo- 
fuvolása által holnap szerdán a Nro. 1. termében 

rendezendő búcsuhangverseny műsora a következő : 

1) Ábránd fuvolára, Popp-tól. 2) Andante és finale, 
Vieuxtemps-től; gordonkán előadja Pösch! K. ur. 3) 

Két dal Brahmstól, énekli Hintz nr. 4) Fuvola hármas, 
Kummer-tól. 5) Dalok Schumann-tól, énekli Hiemesch 

1. k. a. 6) Kettős, éneklik Hiemesch ké a. és Hintz 

ur. 7) Rhapsodie américaine Terschak-tól, fuvolán 
előadja Thiele ur. 

Majális. A brassói iparos ifjak bátor legények. 

Még Medardust is fittymálták s neki mentek egy ma- 

jálisnak, holott még erősen benne vagyunk a Medar- 

dus sphaerájában. Vasárnap igen népes majálist ren- 

deztek a Pap kutjánál, a mely minden tekintetben 

jól sikerült. 
Vendég-művészjelöltek. A budapesti zene-főisko- 

lák végzett növendékei f. hó 26-án körútra indulnak 

az országban, hogy a nagyobb városokban tisztán jó- 

tékonyczélu előadásokat rendezzenek. Különös sulyt 

fektet a társaság az erdélyi részekre s itt városunk 

*) Ezen rovat alatt megjelent közleményekért nem vállal 
lelel őséget a szerk. 

tötték ; 

sóvármegyei állami nyári és állandó óvódák legégetőbb 

eshetik, hogy épen az E. M. K. E. közgyülésére ér- 

keznek Brassóba. Epen jókor is jönnének ! 
Juniális. A róm. kath. egyházi énekkar kedvező 

idő esetében csütörtökön, junius 21-én a Hontérus té- 

ren juniálist rendez. Az indulás zeneszóval 81/, óra- 
kor reggel történik az alsó sétatérről. az egylet min- 

den barátja és jóakarója e mulatságra ezennel szivé- 

sen meghivatik; más meghivók nem lesznek kibocsátva. 

— A karmester. 

Fogaras vármegye közigazgatási bizottsága folyó 
évi junius hó 11-én tartotta meg rendes havi ülését 
Horváth Mihály főispán elnöklete alatt. Az egyes je- 
lentéseket térszüke miatt csak jövő számunkban kö- 
zölhetjük. ; 

Helyreigazitáss Horváth László barcza-ujfalusi 
ág. ev. lelkész ur helyreigazitást küldött be hozzánk 
a lapunk 61. számában közölt b.-ujfalusi levélre vo- 
natkozólag E szerint a jegyzőkönyvbeu nem az áll, 
hogy a hivek ,erkölcstelenek., hanem következő 
tétel: A nyilvános és magánéletben a hitbuzgóság, 
tiszta erkölcs, fedohetetlen élet és becsület alacsony 
fokon áll, mi a korszelleme mellett nagyrészt annak 
tudható be, hogy a gyülekezet tagjai a vaspálya ki- 
égitése előtt szekerességgel foglalkoztak, az év legna- 
gyobb részét utban -a családi tüzhelytől távol töl- 

azóta pedig mint fazekasok cserépedényeik 
árulgatásával járnak faluról-falura.. — A helyreigazitó 
levél különben megjegyzi, hogy ezt a jegyzőkönyvet 
a püspöklátogatás előtt már hitelesitette 5 egyházköz- 
ségi tag. : 

Szállitás a m. kír. központi pósta- és távird 

gazdászati hivatal részére. A m. kir. központi pósta- 

és távirda gazdászati hivatal Budapesten a szolgasze- 

mélyzet számára szállitandó posztó és vászonnemüek, 
zsinorok, szalaöok gombok és sapkák iránt f. évi ju- 

niás hó 27-ike déli 12 órára árlejtési tárgyalást tüzött 

ki. Az ajánlat a szállitandó tárgyak egyes csoportjára 

is tekető. Megjegyeztetik, miszerint a szállitási hirdet- 

I mény a ,Budapesti közlöny" f. évi 132—134 számai- 

számadásaiból áll. Legfontosabb tárgyai: az e'ső eset- - ban közöltetett. Annak egy külön lenyomata betekint- 

hetés végett a brassói kereskedelmi és iparkamara 

irodájában fekszik. 

Táviratok. 

Berlin, jun. 19. (Eredeti távirat.) II. 
Vilmos császár népéhez intézett kiáltványában 
mondja: atyáim példáit követve, népemnek 
igazságos, kegyelmes fejedelme, a jámborság- 
nak, istenfélelemnek istápolója, a béke védője, 
az ország jólétének előmozdisója, a szegények 
és szorongatottak gyámolitója, a jognak és 
igazságnak hű őre leszek, tudva és érezve, hogy 
a szeretet, mely népemmel összeköt, kölcsönös. 
Ebből meritem a bizalmat, hogy isten erőt és 
bölcsességet ad, királyi tisztemet a haza üdvére 
teljesithetni. 

Potsdam, jun. 19. (Ered. táv.) A teme- 
tés tegnap programmszerüen, a le gegysze- 
rübben ment végbe. A béketemplomban Vik- 
toria császárné reáhajlott férje koporsójára s 
megrendülve egész lényében bucsuzott el tőle. 
Utána a királyi család valamennyi tagjai meg. 
csókolták a koporsót és elhagyták a templomot. 

-
-
 

A szerkesztő postája. 

Figyelő – Csernátfalu. Az ujság csak addig 
ujság, a mig friss. Jövőre szivesen veszszük tudósitá- 

jük a beküldöttet. Az illető esemény e hó 2-án tör- 
tént, a kézirat pedig csak 13-án jutott hozzánk. 

L. o. ő. Névtelen közlemények nem vétetnek 
figyelembe. 

Horváth László lelkész urnak, B.-Ujfalu. Vettük 
a tiszteletes ur levelét s abban a lapunk 61. számá- 
ban megjelent barcza-ujfalusi levelet helyreigazitó köz- 
leményt is. A jogos önvédelemnek lapunk mindig nyit- 
va áll, de engedje meg tiszteletességed, ha egy közle- 
ményt, melyben sbűnös rágalmai., lázitó, hazug- 
ság, átkos műe, . ön hazug, nemtelen, alávaló, rá- 
galmazó izgató tette által a legerkölcstelenebb embernek 
kvalifikálta magáte — kifejezések csak ugy hemzseg- 
nek, mint a tiszteletes uréban, nem vehetünk fel la- 
punkba, minden egyébtől eltekintve, már olvasóink 
iránti köteles tiszteletből sem. Magát a tulajdonképeni 
helvreigazitás lapunk más helyén közöljük. 

Nyilt tér.) 

Figyelmeztetes. 

Óvok ezennel mindenkit, a brassói Stei- 

ner Adolf kezében lévő és általam girált 
1000 frtra szóló váltót bármi áron is megvá- 

sárolni, mivel girámot ezen váltóra nézve visz- 

szavonottnak nyilvánittom. 
Klein Arnold. 

*) Ezen rovat alatt megjelent közleményeknek sem tar- 

talma-, sem alakjáért nem vállal felelősséget a szerk. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos : 

Szterényi lózsef. : 

sait, ha gyorsan kapjuk, de ez egyszer nem közölhet- 
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Hirdetmény. 
A közjelleggel felruházott brassói pol- 

gári kórbázban a betegek élelmezése folyó 
évi julius hó 1-étől kezdve másfél évi 

tartamra, azaz 1889. évi deczember hó 

31-éig a legkevesebbet kérőnek ajánlati 

uton kiadandó. 

Ezen vállalkozásra pályázni szándé- 

kozók tartoznak a kellő bélyeggel ellátott 

és lepecsételt ajánlataikat folyó évi junius 
hó 22-én délutáni 6 óráig a polgármesteri 
hivatalnál benvujtani. 

Az ajánlatokhoz egy 100 Írtnyi biz- 

tositék készpénzben vagy a helybeli pénz- 

1. Brassóban, Nagy-utcza 488 

tartozékok. 
2. Egy utczai bolt. 
3. Ugyanott pinczehelyiségek. 

Bucsecsre. 

Azonnal elfoglalhatók. 

Bővebb felvilágositást nyujt: 

e s g le akt s gte Sg intézetek betéti könyvecskéiben, vagy pe- s sssz 
dig óvadékképes értékpapirokban mellék- 
lendő és tartalmazniok kell az ajánlatok- 
nak azon nyilatkozatot, hogy pályázók Az elveszett 
előtt az ajánlati feltételek ismeretesek és 

hogy ezen feltételeknek magukat alávetik. 
Az ajánlati feltételek alólirt városi ta- 

nácsnál Schnell Alfred városi tanácsos 
hivatalhelyiségében naponta délelőtti 9- 

12 óráig betekinthetők. 
Brassó, 1888. évi junius hó 12-én. 

(223) 8-3 A városi tanácos. 

és elgyengült 

férfierő. 

Teh e etlenség.[ 

gély! A cs. kir szabad. Biztos se 
Carbon-Genitialien-Douche használata 

"" Kiadó lakások. -o 

szám alatt, II. emelet, udvari lakás, 
3 szoba, előszoba, konyha és egyéb[ 

4. Bácsfaluban szép nyári lakás, 
nagy kert – gyönyörü kilátással a 

dr. Otrobán Nándor. 
t k 

áe g 
e 

dakas 

Kecskemét, 1872. 

até 

ÉNYEK. 
Bécs, 1878. Paáris, 1867 London, 1878. a 
Érdem-érem. Bronz érem. Disz oklevél g 

me 
A 

CSIK JózSEF s k s 
gz cs. és kir. kizárólag' szab. első szerémi 8 

Portland cement- s vizhatlan mészgyár á 
08 11-30 Beocsinban.- 
Központi iroda és raktár: Budapest V., Rudolf-rakpart 8. 

ajánlja a t. épitész és épitőmester urak, épitkezési 
vállalatok, földbirtokosok, községi és egyházi előljáróságok, vala- 

mint a n. é. épitő közönség becses fiyelmébe saját gyártmányu 

Portland cement és vizhatlan meszét, 
melyek mindenkor egyenlő jó minőségben szállittatnak. 

* Árjegyzék s magyarázat kivánatra készséggel megküldetik. a 

Ujvidék, 1875. Szeged, 1878. Trieszt, 1882. 
aEzüst érem. Arany érem. Érdem érem. Arany érem. 

.. zeségéseskeksésesés sesesezeskekakok 

; (13-a) 25- 
9) 

d(ersailles által mindenki teljesen s utókövetkez- 
Ú 

Uj-utcza és Czérna-utcza sarkán,[ 

422. Ba- akár vendéglőnek, bor korban s. p. kellemes, külső, észre- 

vagy sörháznak, akár katonai vagy vehetetlen gyógymóddal. Hirneves ta- 
ügyvédi iroda számára 1888. Szent-nárok s orvosi szaklapok nyilatkoza- 

Mihály naptól 1891. Szent-Mihá'y [tai, alaposan gyogyitottak ezernyi kö- 
napig bérbeadó, állva 3 nagy, csak- szönőlevelei melegen ajánlják minden 

lonszerit szobából: incze- szenvedőnek a Carbon-Douche azon- 
ném sza s nali megrendelését, mely tartós sikert 
nagy padlás-, éléskamara- s faszin- biztosit. - Teljes használati utasitás- 
ből. Hasonlókép kiadó a felső la- 

mény nélkül gyógyithatja örökre, gyak- 
ran 3 nap alatt is, még a látszólaga 
gyógyithatatlan tehetetlenséget minden 

kamara padlás- és faszinből. feladó s tartalom fel nem ismerhető. 

Mausz I. s. hir. szab. Carbon-Douche raktár: 
(216) 3-8 házbírtokos. Dr. Altmann Károly, 

Bécsben, VII. Mariahilferstrasse 70. sz. Bővebb felvilágositással szolgál 
özv. Temesváry Lujz 
a házban. 

a urnő ugyanott 

Fényképészeti műterem. 
Van szerencsém ezennel teljes tisztelettel értesiteni a n. é. 

helybeli s vidéki közönséget, hogy 

fényképészeti műtermemet 
Nagy-utcza 804. szám alatt, Papp Ferencz ur házában 

saját nevem alatt megnyitottam. - Műtermem vállalkozik min- 
dennemü a fényképészet körébe vágó munkák gyors, pontos, iz- 
léses s müvészi kivitelü elkészitésére 

a lehető legjutányosabb árak mellett. 

Kérem a n. é. közönség szives jóindulatu támogatását. 

Mély tisztelettel Kmnapp M., 
fényképész. (1) 77— 

ovö ........ 

Dr- C- M- A-BIE 
ksa császár személyes fogorvosa, a becsületrend lovagja, Bécsben 

os. kir. szabadamazott 

hygienikus kivonatai a száj s fogak ápolására. 
HEucalyptus-szájesszenczia 

(kitüntetve Párisban 1878-ban.) 
A legrationálisabb, legtartalomdúsabb (789/ hatásos alkatrész), leg- 

elismertebb hygienikus kivonat a száj ápolására, kellemetlen szag eltávolitá- 
sára, a fogak fentartására, védőszer mindennemü torokbaj ellen. Gyerme- 
keknek gargalizáló szer iskola előtt s után, óvszernek diphteritisz ellen 
nagyon aján ható A beteg-szobák fertőztelenitésére né külözhetetlen. - Az 
orosz császári kormány által 1881. jan. 28-áról 681. med. depart. sz. min. 
leirat alapján a kórházakba s gyógyintézetekbe bevezettetett. 

–oEÉEgy üveg ára 1 frt 20 kr. 

a Külön szájszappan „Puritas", 
a legrégibb s egyetlen, már az 1862. évi londoni kiállitáson kitüntettetet 
kitünő, legjobb s leghathatósabb száj. s fogkonzerváló szer. Egy boboz 1 frt. 

KMitünő Puritas-fogketfék, préselt bux- s vegyileg zsirtalani 
tott sörtéből. Egy darab ára 50 kr. 
Raktárak: Brassóban Jekelius F., Kugler E. Schuster K. L., Kőöhalom- 
ban Wolit E. gyógyszerésznél, valamint Erdély minden gyógyszertárában és 

illatszerészénél. 

I. Bezirk, Bauermarkt, Nro Főszétküldési raktár: B CS, 

néhai I. Mi 

o— (19 b) 5-12 
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a 
Brassó, ALE 

övő 

tással és orvosi véleménynyel együtt a 

szo 

XI könyvnyomdája, 

e 
s g z 

takarék- és hitelintézet brassói fióktelepe 
a 

átvesz takarék-betéteket 50,-ra minden adólevonás nélk 
ha a betét legalább 3 hónapra történik. 

Ily betétek visszafizetése 500 forintig felmondás nélkül tör- 
ténik; nagyobb betéteknél s ha esetleg a pénztár állása a ha- 
ladéktalan visszafizetést nem engedné, megegyezés szerinti fel- 
mondás igényeltetik. 

Három hónál rövidebb időre szóló betétek, vagy rö- 
vid idejüű felmondásuak 41.0-kal kamatoztatnak. 

Avista, minden felmondás nélküli betétek, bármely ösz- 
szegig, 31,0,-kal kamatoztatnak. 

A legkisebb betét 50 krajczár. 
Január s julius 1-én a kamatok tőkésittetnek. 
A kamat-adót az összes betétek után az intézet 

fizeti. 
A kamatozás a betevést követő nappal kezdődik, s meg- 

szünik a visszafizetés előtti nappal, azon megszoritással azon- 
ban, hogy csak oly betétek kamatoznak, melyek leg- 
alább 14 napig fekszenek az intézetnél. 

Kölecsönös megegyezés alapján betétekre más feltételek is 
állapithatók meg. 

Betét-felmondások, valamint visszavételek posta utján is 
történhetnek, melyek az intézet részéről postafordultával intéz- 
tetnek el. 

A betétek akár egy név, akár egy tetszés szerinti megje- 
lölésre eszközölhetők, akár pedig ugy is intézhetők, hogy csak 
bizonyos meghatározott időben (pl. valamely eseménynél, mint 
nagykoruság, házasság stb.) fizetendők ki. 

HIVATALOS ÓRÁK 
délelőtti 8 órától délután 2 óráig. 

A fiókintézet helyisége: 
Brassó, főtér 90. sz. a, az I. emeleten 

ül, 

az
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Eudapesten, UII., kerepesi ut 36. (a Rókus kórházzal szemben). 
Mindennemű ütő-, vonó- és fuvó-hangszerek, harmonika- és harmonium-gyára 

és legnagyobb választéku raktára. Belföldi és valódi olasz hurok raktára. Arist 
Ariston, A legujabb feltünést keltő mechanikai salon hangszerek mint: 

Herophon, Örpheus, Phönix, Simphonion főraktára. 
- a Legujabb! Harmonika-fuvola 12 billentyüvel, me- 

lyek a szipkába való könnyü befuvás által kellemes 
hangokat adnak. Azonnal megtanulható és játszható. 

a Mindenkinek, kicsinynek, nagynak egyaránt alkalmas 
mulató-eszköz. Ára 2 frt. Mindennemü hangszerek javitása pontosan és jutányosan 
teljesittetik. Ócska hangszerek ujakra becseréltetnek. 200 képpel diszitett nagy hang- 
szer-katalogus kivánatra ingyen és bérmentve küldetik. Harmonikárál és narmoninm 
ról külön képes árjegyzék kérendő. 

- 


